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Aufgabe 5.1

a) Bestimme das Wurzelsystem Φ̃ von D3.

b) Zeige: Das Wurzelsystem Φ̃ von D∞ ist gegeben durch

Φ̃ = {kbi + lbj | k, l ∈ Z mit |k − l| = 1}.

Aufgabe 5.2
In der Vorlesung wurde folgende Aussage bewiesen: Ist X ein kompakter metri-
scher Raum und Y ⊆ X ein abgeschlossener Teilraum, der bzgl. der induzierten
Topologie diskret ist, so ist Y endlich. Wir wollen nun sehen, dass beide Vor-
aussetzungen an Y notwendig sind.

a) Gebe ein Beispiel für einen kompakten metrischen Raum X an, der einen
unendlichen Unterraum Y besitzt, der abgeschlossen und nicht diskret ist.

b) Gebe ein Beispiel für einen kompakten metrischen Raum X an, der einen
unendlichen Unterraum Y besitzt, der diskret und nicht abgeschlossen ist.

Aufgabe 5.3
Sei [−n, n] = {−n, . . . ,−1, 1, . . . , n} und G die Gruppe der Permutationen mit
Vorzeichen (

”
signed permutations“), d.h.

G = {g ∈ Sym([−n, n]) | g(i) = −g(−i) für alle i = 1, . . . n}

mit Komposition von Abbildungen als Verknüpfung. Seien weiter σ, si ∈ G
gegeben durch σ(1) = −1 und σ(k) = k für k = 2, . . . , n sowie si = (i, i+ 1) für
i = 1, . . . , n− 1. Zeige:

a) G wird von σ, s1, . . . , sn−1 erzeugt.

b) G ist isomorph zu einem semi-direkten Produkt (Z/2Z)n o Sym(n).

Bitte wenden.



*-Aufgabe
Betrachte das Coxeterdiagramm vom Typ Cn, n ≥ 2 gegeben durch:

b b b . . . b b
(Die Anzahl der Knoten ist n und die Doppelkante steht für eine Kante mit
Label 4.) Sei G die Gruppe der Permutationen mit Vorzeichen wie in 5.3. Zeige:
G ist isomorph zu der Coxetergruppe vom Typ Cn.
Hinweis: Benutze Aufgabe 4.2 und Aufgabe 5.3 b).
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